



Μαρούσι, 30 Σεπτεμβρίου 2025
Αριθ. Πρωτ.: 173

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΚΛΙΜΑΤΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ
ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ

Ταχ. Διεύθυνση: Λεωφ. Κηφισίας 37-39,
151 23, Μαρούσι
Τηλέφωνο: 213 1510 996
Email: koinel@civilprotection.gr

ΠΡΟΣ:
Βουλή των Ελλήνων/
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου/
Τμήμα Αναφορών

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε μέσο κοινοβουλευτικού ελέγχου».
ΣΧΕΤ: Η υπ' αριθ. 2940/ 03.09.2025 Αναφορά.

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει διατάξεων του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α' – 66), σε επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων και των αγροτικών εκμεταλλεύσεων, καθώς και σε μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα Φορείς που πλήττονται από θεομηνίες, δύναται να παρέχεται **επιχορήγηση** για την αντιμετώπιση ζημιών μετά από θεομηνία.

Ως **θεομηνίες** ορίζονται αποκλειστικά τα εξής φαινόμενα: σεισμοί, χιονοστιβάδες, κατολισθήσεις και πλημμύρες, ανεμοστρόβιλοι, τυφώνες, εκρήξεις ηφαιστειών, πυρκαγιές δασών, καθώς και ανεξέλεγκτες πυρκαγιές από φυσικά αίτια.

Η επιχορήγηση δύναται να **καλύπτει** μέρος των **υλικών ζημιών** που προκλήθηκαν από θεομηνία σε **στοιχεία του ενεργητικού**, όπως εξοπλισμός, πρώτες ύλες, εμπορεύματα, φορτηγά αυτοκίνητα δημόσιας και ιδιωτικής χρήσης, καθώς και αυτοκίνητα επαγγελματικής χρήσης, μέσα παραγωγής, συμπεριλαμβανομένου και του εγγείου κεφαλαίου, και αποθηκευμένα προϊόντα, τα οποία καταγράφηκαν ως κατεστραμμένα.

Ειδικότερα, όσον αφορά στις **αγροτικές εκμεταλλεύσεις**, για φυσικές καταστροφές που εκδηλώνονται μετά την 30ή Σεπτεμβρίου 2023, οι προβλέψεις του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α' – 66) περί επιχορήγησης και προκαταβολής έναντι επιχορήγησης εφαρμόζονται για αγροτικές εκμεταλλεύσεις που ανήκουν σε φυσικά πρόσωπα μόνο κατόπιν **εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, μετά από αίτημα του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, με κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων**, με την οποία καθορίζονται το πεδίο εφαρμογής, οι καλυπτόμενες ζημιές και κάθε άλλη λεπτομέρεια. Η επιχορήγηση και η προκαταβολή έναντι επιχορήγησης δεν καλύπτουν ζημιές, οι οποίες καλύπτονται από τους Κανονισμούς του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων, για την ασφάλιση της φυτικής παραγωγής και του ζωικού κεφαλαίου ή από τον εκάστοτε Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (Κ.Ο.Ε.) του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ή από λοιπά καθεστώτα ενίσχυσης του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, καθώς και ζημιές σε φυτική παραγωγή ή

φυτικό κεφάλαιο. Κατ' εξαίρεση -με κοινή Απόφαση των Υπουργών Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και αιτήματος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων- δύναται να χορηγούνται ενισχύσεις, οι οποίες θα χορηγούνταν βάσει του εκάστοτε Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και αφορούν σε ζημιές σε στοιχεία ενεργητικού της παρ. 3 του άρθρου 4 του ανωτέρω νόμου. Με όμοια Απόφαση εξειδικεύονται κάθε φορά το πεδίο εφαρμογής και οι καλυπτόμενες ζημιές και καθορίζεται κάθε άλλη λεπτομέρεια για την εφαρμογή του παρόντος.

Κατόπιν σχετικού αιτήματος του Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, η Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α.) εισηγήθηκε την ενεργοποίηση του πλαισίου κρατικής αρωγής για φυσικά πρόσωπα αγρότες και κατόχους αγροτικών εκμεταλλεύσεων για τις πυρκαγιές του έτους 2024 για τις ζημιές που δεν εντάσσονται στον Κανονισμό Κ.Ο.Ε.. Σε συνέχεια των ανωτέρω, θα ακολουθήσει σχετική Κ.Υ.Α. ένταξης στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής των αγροτικών εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του έτους 2024 και επομένως και για τις πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν στις 21.06.2024, στον Δήμο Ευρυμάνθου της ΠΕ Αχαΐας, για τις ζημιές που δεν εντάσσονται στον Κανονισμό Κ.Ο.Ε..

Σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, για την έκδοση Υ.Α. για την παροχή επιχορήγησης και προκαταβολής, απαραίτητες προϋποθέσεις είναι:

α) η καταγραφή ζημιών των εν λόγω επιχειρήσεων από τις **Επιτροπές Κρατικής Αρωγής** που ορίζονται από την αρμόδια Περιφέρεια και η αποστολή της συγκεντρωτικής κατάστασης των επιχειρήσεων/ αγροτικών εκμεταλλεύσεων και των ζημιών (πλην αυτών που εντάσσονται στον Κανονισμό Κ.Ο.Ε.) στη Γενική Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής και Συντονισμού, και

β) η έκδοση **Κ.Υ.Α. οριοθέτησης** με επισπεύδουσα Υπηρεσία τη Γενική Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών (Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), με την οποία οριοθετούνται οι πληγείσες περιοχές από θεομηνία ή στην περίπτωση κατά την οποία παρατηρούνται σημαντικές και εκτεταμένες ζημιές σε αριθμό πληγείσων αγροτικών εκμεταλλεύσεων ή σε μέγεθος καταστροφής και οι περιοχές δεν δύνανται να οριοθετηθούν ως άνω, η έκδοση **Κ.Υ.Α. οριοθέτησης** που εκδίδεται μετά από εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής και εισήγηση του ΕΛ.Γ.Α., σύμφωνα με το άρθρο 12Α του ν. 4797/2021 (Φ.Ε.Κ. Α' – 66).

Εισέτι, έχει εκδοθεί η υπ' αριθ. 806/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α325/31.12.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' – 235), με την οποία οριοθετήθηκαν -μεταξύ άλλων- ως πληγείσες και οι περιοχές των Δημοτικών Κοινοτήτων Αγίας Βαρβάρας, Κάλφα, Μανεσίου Πατρών, Ρουπακιάς, Σκούρα και Σταυροδρομίου της Δημοτικής Ενότητας Τριταίας του Δήμου Ευρυμάνθου της Περιφερειακής Ενότητας Αχαΐας, ενώ δεν έχουν οριοθετηθεί περιοχές της Δημοτικής Ενότητας Διακοπτού της ΠΕ Αχαΐας.

Προσέτι, όσον αφορά στις επιχειρήσεις, με σχετικό διαβιβαστικό του τμήματος Πολιτικής Προστασίας της ΠΕ Αχαΐας, έχει υποβληθεί σχετικό αίτημα και έχει αποσταλεί συγκεντρωτική κατάσταση ζημιάς μίας επιχείρησης. Το αίτημα βρίσκεται υπό επεξεργασία για την έκδοση σχετικής Απόφασης επιχορήγησης για τις πληγείσες περιοχές του Δήμου Ευρυμάνθου της ΠΕ Αχαΐας της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας.

Ειδικότερα, η Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ., δυνάμει διατάξεων των ν. 867 /1979 (Φ.Ε.Κ. Α' – 24), 1190/1981 (Φ.Ε.Κ. Α' – 203), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 (Φ.Ε.Κ. Α' – 130),

έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση των ζημιών σε **κτηρία** μετά από φυσική καταστροφή, συμπεριλαμβανομένης της δασικής πυρκαγιάς, στις περιπτώσεις που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια Υπηρεσία για την έκδοση της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης λαμβάνονται εφόσον οι καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής και πλήττουν ευρύτερες περιοχές.

Σας πληροφορούμε ότι στην υπ' αριθ. 806/ΔΑΕΦΚ-ΚΕ/Α325/31.12.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' – 235), που αφορά σε οριοθέτηση πληγισίων περιοχών από τις πυρκαγιές του Ιουνίου και Ιουλίου 2024 και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής για την αποκατάσταση των ζημιών των κτηρίων, έχουν συμπεριληφθεί και οι πληγείσες περιοχές του Δήμου Ερυμάνθου -μεταξύ των οποίων και η Δ.Κ. Κάλφα- λόγω της πυρκαγιάς της 21^{ης} Ιουνίου 2024. Στην εν λόγω Κ.Υ.Α. αρμόδια Υπηρεσία για το έργο της αποκατάστασης ορίστηκε η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Δυτικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Δ.Ε.). Οι πληγέντες δύνανται -σύμφωνα με τα οριζόμενα σε αυτή- να προβούν σε ενέργειες για την αποκατάσταση των ζημιών των κτηρίων τους με χορήγηση της αναλογούσας στεγαστικής συνδρομής.

Σας ενημερώνουμε ότι εισέτι έχουν υποβληθεί στην αρμόδια Υπηρεσία 5 αιτήσεις για έκδοση άδειας επισκευής και χορήγησης στεγαστικής συνδρομής, εκ των οποίων έχει εκδοθεί 1 Άδεια Επισκευής και οι υπόλοιπες 4 αιτήσεις είναι σε διαδικασία ελέγχου. Επισημαίνεται ότι τα κτήρια, για τα οποία έχουν υποβληθεί οι προαναφερόμενες αιτήσεις, βρίσκονται στη Δ.Κ. Κάλφα και η χρήση των κτηρίων είναι στάβλος.

Σας ενημερώνουμε επίσης ότι, κατ' εφαρμογή του προγράμματος κοινωνικής προστασίας, όπως προβλέπεται από το ν.δ. 57/1973 (Φ.Ε.Κ. Α' – 149) και την υπ' αριθ. 33862/06.05.2019 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β' – 1699), όπως ισχύει, η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών Αιγαίου και Κρήτης (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Α.Κ.) χορήγησε στον Δήμο Ερυμάνθου -κατόπιν σχετικών αιτημάτων του- το ποσό των 36.132,00€ για την ενίσχυση των πυρόπληκτων που περιήλθαν σε κατάσταση ανάγκης, για τις άμεσες βιοτικές τους ανάγκες, καθώς και για την αντιμετώπιση απλών επισκευαστικών εργασιών ή και την αντικατάσταση της οικοσκευής.

Τέλος σας πληροφορούμε ότι, κατόπιν αιτήματος του Δήμου Ερυμάνθου και προκειμένου να καλυφθεί άμεσα η στεγαστική ανάγκη των πυρόπληκτων δημοτών, η Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε. απέστειλε οκτώ (8) ενιαία μεταφερομένους οικίσκους, τύπου container, τους οποίους παραχώρησε για δύο έτη [ημερομηνία μεταφοράς των οικίσκων 16.07.2024, Απόφαση Παραχώρησης του Υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας υπ' αριθ. 85439/18.11.2024 (ΑΔΑ: 94ΣΚ46ΝΠΙΘ-ΣΗΡ)].

-Ο-

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης
και Πολιτικής Προστασίας
Κώστας Κατσαφάδος